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Загальна чисельність ризосферної мікробіоти рослин кукурудзи при застосуванні гербіциду Мерлін
Кукурудза завдяки своїм уніка​льним біологічним особливостям, здат​на забезпечити не лише високі врожаї, а й високу рентабельність виробництва. Досвід вирощування цієї культури в багатьох агроформуваннях в останні роки показує, що за рівня матеріально–грошових витрат у 4,2–4,7 тис. грн/га можна отримати 6,3–7,1 тис. грн/га чис​того прибутку. Однією з фізіологічних особливостей рослин кукурудзи є її сповільнений ріст у початкові фази росту та розвитку і бур'яни у цей період можуть вільно рости у посівах культури. Чутливість кукурудзи до бур'янів не на всіх етапах розвитку однакова. Так, до фази двох-трьох справжніх листочків вона малочутлива до бур'янів, а от у фазі розвитку культури від чотирьох до вось​ми листочків засміченість її посівів може бути причиною різкого зниження вро​жаю кукурудзи на  5,5–6,3 тонн зерна з гектара [1].

У зв’язку з цим боротьба з бур’янами займає одну з головних позицій при вирощуванні кукурудзи. Крім механічних методів боротьби з бур’янами, використовують хімічний метод. Гербіциди дають змогу своєчасно знищити бур’яни, що забезпечує сприятливі умови для росту і розвитку культурних рослин [2, 3]. 

Однак гербіциди є речовинами з високою фізіологічною активністю, вони не лише знищують бур'яни, але й в значній мірі впливають на проходження процесів у культурних рослинах та мікробіологічну активність ґрунту.

У зв´язку з наведеним завданням наших досліджень було встановити, як впливає гербіцид Мерлін на загальну чисельність ризосферної мікробіоти кукурудзи.

Досліди проводили в польових і лабораторних умовах кафедри біології Уманського національного університету садівництва в посівах пшениці ярої сорту Колективна 3 впродовж 2001–2012 рр. Гербіцид Мерлін у нормах 130, 150 і 170 г/га вносили після висіву кукурудзи але до появи її сходів.
 Повторність досліду – триразова. Грунт – чорнозем опідзолений важкосуглинковий (вміст гумусу – 3,3%). Препарати  вносили обприскувачем ОГН–600 з витратою робочого розчину 300 л/га. Облік загальної чисельності бактерій та мікроміцетів ризосфери рослин кукурудзи визначали за загальноприйнятими в мікробіологічній практиці методами [4], зокрема загальну чисельність бактерій, які здатні споживати переважно органічні сполуки азоту, виконували посівом ґрунтової суспензії відповідних розведень на живильне середовище МПА, мікроміцетів – на середовище Чапека. 

Ґрунтові мікроорганізми визначають у значній мірі інтенсивність кругообігу речовин та енергії в агроценозі. В період вегетації рослини за рахунок прижиттєвих виділень та відмерлих решток впливають на фізіологічні процеси і загальну активність мікроорганізмів у ґрунті. В свою чергу, умови життєдіяльності рослин і продуктивність фітоценозів залежать від структури і фізіологічної активності комплексу ґрунтових мікроорганізмів [5]. 

Як вказувалося вище, застосування гербіцидів впливає також і на мікробіологічну активність ґрунту, чисельність мікроорганізмів у ньому. Так, за даними Ю.В. Круглова [6], більшість ґрунтових гербіцидів у перший період після внесення сповільнює розвиток та активність окремих груп мікроорганізмів, зокрема амоніфікуючих, нітрифікуючих, денітрифікуючих та целюлозоруйнівних мікроорганізмів. У подальшому їх чисельність відновлюється і навіть зростає, тобто має місце стимулюючий ефект згаданих засобів захисту на ґрунтову мікрофлору. Поступове підвищення біологічної активності ґрунту при застосуванні гербіциду відбувається внаслідок надходження свіжої органічної речовини після відмирання кореневої системи бур’янів, яка є добрив живильним субстратом для мікроорганізмів.

Процеси, що протікають у ґрунті, можна оцінювати за збільшенням загальної чисельності  мікроорганізмів у ризосфері рослин, оскільки активний розвиток ґрунтових мікроорганізмів свідчить про високий біологічний потенціал ґрунту. Тому серед існуючих методів оцінки біологічної активності ґрунту найбільш повним вважається загальна чисельність мікроорганізмів у ґрунтовому середовищі [7]. 
У результаті проведених досліджень нами встановлено, що загальна чисельність ризосферної мікрофлори, як бактерій, так і мікроміцетів, була різною у роки досліджень та у різних варіантах досліду, що залежало від погодних умов у роки досліджень та від норми внесення гербіциду.

За роки досліджень більша кількість бактерій та мікроміцетів у ризосфері кукурудзи спостерігалася у 2011 році, оскільки за період з травня по серпень у 2011 році випала більша кількість опадів, створивши більш сприятливі умови зволоження для росту і розвитку ґрунтових мікроорганізмів у порівнянні з 2012 роком. Так, кількість бактерій у ризосфері кукурудзи через 15 діб після внесення гербіциду у 2011 році у контролі І становила 2387 тис. КУО в 1 г ґрунту, тоді як у 2012 році – 2225, а чисельність мікроміцетів за проведення обліку через 15 діб після застосування препарату складала відповідно 226 тис. КУО в 1 г ґрунту у 2011 році і 193 тис. КУО в 1 г ґрунту – у 2012 році. Через 30 діб після внесення препарату кількість бактерій і мікроміцетів у 2011 році становила відповідно 2361 і 272 тис. КУО в 1 г ґрунту проти 2183 і 265 тис. КУО в 1 г ґрунту в 2012 році.

У середньому за роки досліджень загальна чисельність бактерій у ризосфері рослин кукурудзи при проведені обліку через 15 діб після внесення препарату при застосуванні гербіциду у нормі 130 г/га перевищувала контроль І на 1%, тоді як при дії 150 г/га була найвищою серед варіантів досліду із внесенням різних норм гербіциду – на 5% більше за контроль І. Збільшення норми гербіциду до 170 г/га, очевидно, пригнічувало ризосферну мікробіоту у порівнянні з нормою гербіциду в 130 і 150 г/га й у цьому варіанті досліду загальна чисельність бактерій була на рівні контролю І.

В цілому облік чисельності бактерій  у ризосфері рослин кукурудзи через 15 діб показав, що у варіантах із застосуванням різних норм гербіциду чисельність мікробіоти була на рівні контролю І, найбільша їх кількість перевищувала контроль І лише на 5%. В той же час прополювання посівів кукурудзи більш активно вплинуло на розвиток ризосферної мікрофлори. У цьому варіанті досліду чисельність бактерій зросла проти контролю І на 12%. Очевидно, це стало можливим завдяки кращій аерації ґрунту при проведенні прополювань.

Підрахунок загальної чисельності мікроміцетів  у цей же період виявило, що у відсотковому відношенні до контролю І при застосуванні різних норм гербіциду їх розвиток відбувався дещо більш активніше проти бактерій. Очевидно за рахунок вищої стійкості грибів до несприятливих умов.

Найбільше мікроміцетів  було також у разі ручних прополювань – на 26% більше за контроль І. Серед варіантів досліду із внесенням різних норм гербіциду чисельність мікроміцетів була найвищою у разі застосування 150 г/га препарату – на 19% більше за контроль І.

Збільшення загальної чисельності ризосферної мікрофлори у варіантах досліду із ручними прополюваннями та застосуванням різних норм гербіциду можна пояснити тим, що при усуненні бур’янів за дії гербіциду та прополювань як рослини, так і ризосферні мікроорганізми дістали змогу більш продуктивно використовувати вологу та елементи живлення, що активізувало їх ріст і розвиток. Більш розвинені рослини у цих варіантах досліду можуть виділяли у ґрунт більшу кількість кореневих виділень, які містять стимулюючі речовини та слугують живильними субстратами для ґрунтових мікроорганізмів. Також у краще розвинених рослин формується більша поверхня кореневої системи, чим створюється додаткова площа для життєдіяльності ризосферних мікроорганізмів. Все це  в сукупності призводило до більш активного розвитку ризосферної мікрофлори у варіантах досліду проти контролю І.

У свою чергу, мікроорганізми під час свого розвитку виділяють речовини, які мають рістстимулюючі властивості і позитивно впливають на розвиток рослини, на кореневій системі та в ризосфері якої вони існують. Тому більш активний розвиток загальної чисельності ризосферної мікрофлори також мав позитивний вплив  на розвиток рослин, що знайшло певний прояв у збільшенні висоти рослин кукурудзи.

Облік загальної чисельності ризосферної мікрофлори через 30 діб після внесення гербіциду показав, що чисельність як бактерій, так і мікроміцетів у всіх варіантах досліду зросла у порівнянні з попередній обліком, що можна пояснити збільшенням площі кореневої системи рослин кукурудзи за період часу між обліками, а також збільшенням кореневих виділень культури за рахунок розвитку її надземної частини. Ексудати, як уже вказувалося, можуть слугувати субстратом живлення для ризосферних мікроорганізмів.

Так, загальна чисельність ризосферних бактерій та мікроміцетів серед усіх варіантів досліду була найбільшою, як і під час попереднього обліку,  за постійних   ручних прополювань. Тут чисельність бактерій зросла проти контролю І на 21%, а мікроміцетів – на 26%. За внесення 130 г/га Мерліну загальна чисельність ризосферних бактерій і мікроміцетів перевищувала контроль І відповідно на 9 і 12%. Серед варіантів досліду із внесенням різних норм гербіциду Мерлін найбільше бактерій (на 14% більше за контроль І) та мікроміцетів (на 21% більше за контроль І) було у разі внесення 150 г/га гербіциду. При дії 170 г/га препарату чисельність мікроорганізмів знижувалася проти норми у 150 г/га, однак перевищувала контроль І відповідно на 12 і 14%.

Отже, з аналізу отриманих даних видно, що через 15 діб після внесення гербіциду чисельність ризосферної мікробіоти майже не відрізнялася від контролю І, а через 30 діб після внесення препарату їх кількість зростала проти контролю І.  Проведення ручних прополювань найбільш активно впливало на ріст і розвиток мікроорганізмів серед усіх варіантів досліду.
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